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A Székelyföldnek 
önálló közigazgatási egységgé való 
egybefogása  foglalkoztatja  ismét, egy 
román újság — a Curentul — szerint, 
az uj közigazgatási törvény életbelép-
tetésével kapcsolatban, a kormányt. 
Tiz év alatt a román politikában sok-
szor kisértett újra meg újra ez az 
eszme, amelyről éppen ezért többször 
is volt alkalmunk elmondani vélemé-
nyünket. A viszonyok azóta sem ad-
tak, most sem adnak semmi igazán 
meggyőző okot arra, hogy eddig han-
goztatott — gyanakvó — felfogásun-
kat ebben a kérdésben megváltoztassuk. 

Mert ugyan miben is találhatnánk 
megnyugtatást sffelől,  hogy ezt az 
ajándék látszatával mutogatott tervet 
most több bizalommal és örömmel fo-
gadhatjuk az eddiginél ? Megszokhattuk 
az eddigi összes — inkább csak Ígér-
getni, mint adni is akaró — kormá-
nyoktól, hogy valami túlságos nagy 
szeretetet, kedvezést tőlük nem várha-
tunk. Érdek vezeti száz százalékban 
az itteni politika lépéseit s ha valaki 
felé  valaki jó arcot mutat, azt elsősor-
ban bizonyára a maga érdekében teszi. 
Erre az elsősorban érvényesülni akaró 
kormányzati érdekre könnyű rájön-
nünk ezúttal maga a Curentul cikké-
nek figyelmes  olvasása alapján is. Az 
egyetlen  székely megye létesítése — 
azt mondja a lap — a székelyekre is 
előnyös lenne, nem csak az állam-
politikára,  — tehát elsősorban  előnyös 
mégis csak az állampolitikára lenne. 
Hogy ezt az állampolitikai előnyt 
hogyan gondolja a Curentul, azt mind-
járt a következőkben árulja el ilyen-
formán  : »Ha megszüntetnék Csik-, 
Háromszék- és Udvarhelymegyéket, a 
székelyek egységes bánásmódban ré-
szesülnének, nem volnának három-
szoros panaszok, hanem mindegyik 
»székely« problémát egyetlen intézke-
déssel oldanák meg.« Igen, ez a ki-
látás, hogy kevesebb lesz a baj, ke-
vesebb a panasz, ami gondokat okoz-
hasson a kormányoknak, ez bizonyára 
most is a fontos  annak a számára, 
akiben a terv ujabban felvetődött. 
Tehát a kormányzat érdekében való 
gondcsökkentés, s nem nekünk való 
kedvezés lenne ilyenformán  a terv 
megvalósítása ; vagyis alkalmas eszköz 
ahhoz, hogy — a hármat egy csa-
pásra elve alapján — »a székely 
probléma egyetlen intézkedéssel® meg-
oldható legyen. 

Ezérl tehát nem annyira egyesí-
tésnek, mint inkább, a könnyebb el-
bánás kedvéért, szűkebb térre való 
szorításnak, külöuszakitásnak  kell, 
hogy a jelen körülmények közt ezt a 
a tervet tekintsük, különszakitásnak, 
amely szándékosan figyelmen  kivül 
hagyja azt, hogy Romániában számos, 
velünk nyelvi, kulturális egységben 
levő magyar testvérünk él a három 
vármegye határán tul is, akiknek ilyen 
különválasztása nemcsak az ő faji 
megnyilatkozásuk erejének gyengítését 
is jelenti, hanem jelenti a magunk 
hasonló erejének gyengítését is. S 
hogy ez a gyengítési célzat a dolog 
tervezőitől nem csak, hogy nem idegen, 
hanem valósággal elgondolt vezető 
elv, mutatja az is, hogy az ugyancsak 
napvilágra került egyéb információk 
szerint, szándékoznak magából Csik-
és Háromszékvármegyéből is közsé-
geket kiszakítani, s azokat más, ro-
mánok-lakta többségű vármegyékhez 
átcsatolni. 

Mindezek a részletek, s a mö-
göttük világosan felismerhető  célzatok 
lehetetlenné teszik, hogy bizalommal 

és megnyugvásssl várhassuk az állí-
tólagos : »boldogitó« terv megvalósí-
tását, a nem a mi kedvünkért kitalált 
székely »egyesitést«, egységes köz-
igazgatásu Székelyföldet. 

Utcáink elnevezése. 
Városunk ideiglenes vezetősége 

összeállította azt a bizotttságot, amely-
nek feladata  lenne a város utcáinak 
elnevezésére javaslatot tenni. 

Nem tudjuk, miért kellett éppen 
most elévennie ezt az ügyet az interi-
már bizottságnak, amelynek hivatása 
amúgy is ideiglenes, s annak körébe 
úgyszólván, csak az aktuális napi admi-
nisztráció ellátása tartozik, megbíza-
tása arra vonatkozik, míg ezzel szem-
ben maga az ügy olyan, hogy végle-
ges megoldása csak teljesen nyugodt, 
az átmenetiség ideiglenes feszültsége-
itől, zavaró körülményeitől mentes at-
moszférában,  képzelhető el, lehetőség 
szerinti harmóniájában a város polgár-
ságának és maga választotta vezető-
inek. Azonban emellett a már döntő 
súlyúnak is alkalmazható főkifogás 
mellett nem hallgathatjuk el azt, hogy 
a bizottság tagjai között nincs egyet-
len törzsökös udvarhelyi polgár, kinek 
élete össze van nőve e város életéval, 
s aki ismeri a lakosság minden'gon-
dolatát. 

Már utcáink első elnevezésénél a 
mindenáron nacionalizáló ridegség és 
az önkényes ötletszerűség dominált, 
s ezért van az, hogy a regi utcane-
vekből egyetlen egy sem maradt meg, 
pedig dehogy ártott volna a román 
imperiálizmus eszméjének s dehogy 
növelte volna meg bennünk az irreden-
tizmus gondolatát, ha megmarad a 
Szent Imre-, Szent János-, Rózsa-, 
Csere-, Malom-, Budvár-, Fürdő-, 
Tábor-, Kornis-utca, amelyeknek leg-
többje oly hagyományos név, hogy 
azt ugy sem lehet egykönnyen a 
köztudatból és használatból kiküszö-
bölni. 

Orbán Balázs nekünk székelyek-
nek büszkeségünk, a Székelyföld  le-
írásával halhatatlan nevet szerzett ma-
gának, anélkül, hogy ártalmára lett 
volna valaha a románságnak. Miért 
kellett annak az utcának a nevét el-
változtatni ? Petőfi,  Kossuth, Eötvös, 
mint a szabadság, testvériség, humá-
nizmus hirdetői becsültek kell, hogy 
legyenek a románság előtt is, — miért 
nem maradhattak meg tehát a róluk 
elnevezett utcák nevei ? 

Solymossy Endre neve mai is 
lázba hozza e város iparos társadal-
mát, bár a régi Solymossy-utca nem 
róla volt elnevezve. Ujabban nem le-
hetne-e Solymossy Endréről egy utcát 
elnevezni, hogy ha szegénységünk 
miatt más emléket nem állithatunk is, 
legalább egy igénytelen utca emlé-
keztesse az utódokat e közért annyit 
dolgozott s a polgárságunk által oly 
nagyra becsült férfiú  emlékére ?! 

Reméljük, hogy a polgárság ilyen 
irányú óhajtását méltányolni fogják 
egy ujabb általános utcanév-megálla-
pitásnál, — akárki is fogná  ezt vég-
rehajtani. 

A helybeli református  tanítónő-
képző intézet növendékei november 
3 án, vasárnap az intézet tornacsarno-
kában a saját kezdeményezésükre és 
rendezésükben megtartandó házi ün-
nepélylyel áldoznak Nagyapó: Be-
nedek Elek, áldott emlékének, az ő 
halhatlan müveiből összeállított műsor-
ral. Az ünnepélyre ezúton is tisztelet-
tel meghívja az ifjúság  a szülőket és 
az iskola ügyei iránt érdeklődőket. 
Programm a következő számban. 

Izgalmas 
politikai hete volt legutóbb Romániá-
nak. Az izgalmat Mária özvegy király-
nénak egy liberális lapban megjelent 
állítólagos nyilatkozata okozta. A nyi-
latkozat a legutóbbi régensválasztás 
eseményeire tér vissza s erős kritiká-
val illeti a kormánynak ebben a kér-
désben tanúsított magatartását, olyan-
forrna  gyanúnak is adván kifejezést, 
mintha Maniuék a dinasztia gyengíté-
sére törekednének s ezért nem foglal-
tak állást az özvegy királyné régens-
sége mellett, ami pedig Romániának 
csak hasznára válhatott volna. 

Mond még több hasonlót' .is a 
nyilatkozat, amelynek szenzációs és a 
kormányra nézve is meglepetésszerű 
hatását fokozta  az is, hogy egészen 
rendkívüli dolog, hogy uralkodóházak 
tagjai működő kormányról sajtóban 
adjanak le hasonló nyilatkozatokat. 
Mindezek folytán  a román ellenzéki 
sajtó Maniuék helyzetét rendkívül ké-
nyesnek hirdette s előre örvendezett 
közeli bukásuknak. Izgalmas órák, 
Mar.iunak a régenseknél való kihall-
gatásra jelentkezése, majd az özvegy 
királynéval való üzenetváltás után a 
zavaros helyzet végre annyiban tisz-
tázódott, hogy a királyi udvar minisz-
tere nyilatkozatot tett közzé, e szerint 
az özvegy királyné a feltűnést  keltett 
nyilatkozatot nem maga adta a sajtó 
részére s amit magánvéleményképpen 
mondott, azt is elferdítve  tették közzé. 
Az ügy ilyenformán  valamennyire 
nyugvópontra jutott, de a román po-
litika kiismerhetetlen labirintusában nem 
lehet kizártnak tekinteni annak további 
bonyodalmait sem. 

Megható szép 
ünnepségek keretében folyt  le f.  hó 
13 án, a helybeli ref.  nőszövetség ren-
dezésében, annak az emléktáblának a 
felszentelése,  amelyet a világháborúban 
eleseti hősök emlékére a ref.  templom-
ban állítottak fel.  Az ünnepségekre 
ide érkezett Vásárhelyi János ref. 
egyházker. főjegyző,  püspökhelyettes, 
akinek a délelőtti istentiszteleten mon-
dott ünnepi beszéde egyike volt az ő 
legszebb, legfelemelőbb  hatású nyil-
vános megszólalásainak. A megindult 
nagyszámú hallgatóság még hosszú 
idő múlva is hatása alatt állott. Vajda 
Ferenc esperes szép beszédben az 
emléktábla keletkezésének történetét 
ismertette. 

A szép emléktábla leleplezése után 
következett annak megkoszorúzása. A 
sort a volt bajtársak nevében mon-
dott, mély hatást keltő beszéddel Jodál 
Gábor dr. nyitotta meg, majd sorban 
Vetési Józsefné,  özv. Bodrogi lstvánné 
és Ferenczy Rózsika léptek elő, az 
anyák, a hadi özvegyek és árvák ne-
vében mondván el könnyekbe fuló, 
megható szavaikat. A templomozás 
után tisztelgések voltak a püspök-
helyettes előtt. 

A d. u. 3 órai templomi hangver-
seny alkalmával szintén Vásárhelyi 
püspökhelyeltes mondott rendkívüli 
közvetlenségével megkapó, szép be-
szédet, Kálvin és Luther családi életét 
ismertetvén érdekes vonásokban. Lu-
kácsffy  Elek drné énekszáma és Deb-
reczeni Károly hegedüjátéka, melyeket 
orgonán Szabó Magda kisért, előadá-
suk magas nívójával nagy hatást 
tettek. Lapunk szerkesztője verseiből 
olvasott fel,  melyek közül egyet — az 
alkalmi vonatkozásút — külön helyen 
közöljük is. Igen hatásosan és meg-

kapóan működött közre a szép ün-
nepségen a ref.  egyházi dalkör és a 
Székely Dalegylet, az előbbi Benkő 
József,  az utóbbi Wenetsek Oszkár 
h. karmester gondos vezetése alatt. 

Az értékesítés elgondolása. 
Hozzászólás. 

A Székely Közélet legutóbbi szá-
mában rövjd cikkecske látott napvilá-
got, amely a gazdákat szövetkezésre 
hívja fel  terményeik értékesítése céljá-
ból. A gondolat szép és üdvös és (ami 
különösen fontos)  ha keresztül vihető 
lenne: leszegényedett gazdatársadal-
munkat sok gondtól mentené meg, 
mert meglenne a lehetősége annak, 
hogy a jelenleg még olcsó árért sem 
keresett terménye értékesíthető lenne. 

Igen ám, de hogyan lenne lehet-
séges egy ilyen szerv létrehozása ? — 
ezt kérdik a gazdák, akik e kérdésnél 
különösen érintve vannak. Ez nem 
lenne rendkívül nehéz, hisz ott van a Ko-
lozsvári Hitelszövetkezetek központja ; 
ez szívesen támogatna egy oly gon-
dolatot, ami egy kellő alaptőkével ren-
delkező, életerős hitelszövetkezet felál-
lítását tűzné ki célul. Legutóbb mó-
domban volt a Hitelszövetkezetek köz-
pontja kitűnő agilitásu ellenőrével: 
Elekes Béla úrral a kérdés felett  tár-
gyalni és ő örömmel vette a szövet-
kezet felállításának  gondolatát, hivat-
kozott a zilahi hitelszövetkezet példá-
jára és ecsetelte annak gyönyörű ered-
ményeit. Egy ilyen intézmény lenne, 
szerintem, hivatott arra, hogy ne csak 
pénzkölcsönnel, de a termények érté-
kesítésével is siessen a gazdák támo-
gatására. 

Egyébként ugy tudom, hogy az 
a terv, hogy a Hitelszövetkezet váro-
sunkban uj és izmosabb keretek közt 
ismét életre keltessék, még nem aludt 
el és annak nem csak a gazdák, hanem 
az iparosok közt is sok híve és ba-
rátja van. Hogy a fenti  kérdés meg-
oldassék, az lenne tehát a legsürgő-
sebb: alakulna meg újból a hitelszö-
vetkezet. Ide pedig más nem kellene, 
csak egy kezdeményezés, olyan valaki 
részéről, akit társadalmi különbség 
nélkül követnének. Hiszem, hogy a 
kellő tőke, circa 1 millió leu összeho-
zása sem volna olyan nehéz, mert 
sokan átérezték már a szinte nélkü-
lezhetetlen szövetkezet hiányát. 

Álljon tehát elő valaki, aki ezen 
üdvös gondolatnak előharcosa legyen. 
Ugy vélem, hogy a támogatással siet-
nének a vidéki hitelszövetkezetek is, 
amelyek közt már sok tőkeerős is 
működik. 

Amiről majd megfeledkeztem:  a 
hitelszövetkezetek 50% os adókedvez-
ményt élveznek és az állam részéről 
hathatós támogatásban is részesülnek. 

I. P. J. 

Uj vármegyei  interimár-bizottsági 
tag. A vármegyei interimár bizottság 
egyik tagsági helyét, melyet annak 
idején Bărbat dr. ügyvéd, a román 
nemzeti parasztpárt itteni elnöke, a 
— a pártelnökségről való egyidejű le-
mondás mellett — el nem fogadott,, 
utólag Pék József  helybeli építőmester-
rel töltötték be. Az uj bizottsági tag. 
f.  hó 12-ikén az esküt letette. 

Vadászati  hir. A vadásztársaság, 
választmánya ezúton hozza a tagok, 
tudomására, hogy naponkint 2 nyúl-
nál többet nem szabad lőni, emellett 
azonban az egy tag által lőtt nyulak 
száma a téli szezonban a 25-öt nem 
haladhatja meg. 

MOZI.  —  Szomb.  este  és  vas.  d.  u.  6  és  9-kor:  „KOZÁKOK".  Szenzációsan  izgalmas  és  abszotut  művészi  ez  a  film,  melyről  az  összes  újságok  elragadtatással  írtak.  Fősz  :  John  Gilbert  és  René& 
Adoré  —  Hétfőn  és  kedden  este:  „A  NEVETŐ  TÜCSÖK".  Fősz.-ben:  L/a  Mara.  Verebes  Ernő.  Harry  Liedtke  E  kedves  filmet,  hogy  mindenki  láthassa:  15.  10  és  8  leus  helyárak  lesznek.  -  Szerdád 

és  csütörtököm  „AZ  UTOLSÓ  CÁROK".  Az  orosz  cári  udvar  arisztokratáinak  szenvedélyes  szerelmi  drámája.  Emilio  Va/abrega  regénye  után.  Szereplök:  Caterina  Pavlova  és  MACISTE. 



SZEKELY KÖZÉLET 

Az országos magyar földhitelintézet  létesítése. 
Az Orsz. Magyar Párt elnöki tanácsának október 14-iki határozatáról tájékoztatás. 

** hjcr, 
1929 október 20. 

Az Országos Magyar  Párt  elnöki 
tanácsa a biharmegyei, nagyváradi, 
kisküküllői stb. tagozatok átiratai alap-
ján alapos megfontolás  tárgyává tette 
az u. n. országos nagy magyar bank 
problémáját és figyelembe  véve a Bank-
szindikátus 1929. október 6 iki köz-
gyűlésén s a párt közgazdasági szak-
osztályának 1929. október 7-iki ülésén 
e tárgyban hozott határozatokat s meg-
állapítva, hogy ezekre nézve az ösz-
szes gazdasági és társadalmi osztályok 
ott jelenlevő reprezentánsai egyetértő 
álláspontra jutottak, a hozott határo-
zatokat maga részéről is teljhatalmu-
lag elfogadta.  Minthogy az elnöki ta-
nács elsőrendű fontosságúnak  itéli, 
hogy ez a problema nyugvópontra 
jusson s a magyarság különböző tár-
sadalmi osztályainak és termelő réte-
geinek harmóniáját többé meg ne za-
varja s ezek között ellentétek szitására 
tovább felhasználható  né legyen, e 
kérdésben elfoglalt  álláspontját a köz-
vélemény tájékoztatása céljából az 
alábbiakban a nyilvánosság előtt is 
szükségesnek tartja leszögezni: 

1. Az elnöki tanács elsősorban 
egyértelműen konstatálja, hogy a maga 
részéről sem a belföldön,  sem a kül-
földön  nem látja sehol azokat  a tőke-
forrásokat,  melyeknek segítségével ke-
reskedelmi  alapon fel  lehetne állítani 
olyan úgynevezett országos nagy ma-
gyar bankot, mely ugy alaptőkéjénél, 
mint a rendelkezésére álló hiteleknél 
fogva  felülszárnyalhatná  csak a meg-
lévő nagyintézeteket is és az erdélyi 
hiteléletben el tudná foglalni  azt a do-
mináló és irányító pozíciót, melyet a 
terv felvetői  ennek az intézetnek szán-
tak, annál kevésbé volna képes a lé-
tesítendő uj intézet kielégíteni azokat g 
hiteligényeket, melyeket ma a bank-
szindikátus tagintézetei 848 millió sa-
ját tőkéjükkel, 4 milliárd 340 millió 
takarékbetétükkel és 5 milliárd 340 
millió kihelyezésükkel sem tudnak ki-
elégíteni. 

Nagy mértékben hozzájárulna te-
hát a félreértések  tisztázásához, ha e 
terv felvetői  és propagálói hozzávető-
legesen bár, megjelölnék azokat a for-
rásokat és anyagi eszközöket, melyek-
nek a segélyével e létesítendő nagy 
intézet alaptőkéjét összehozni és annak 
részére a szükséges hiteleket a meg-
kívántató mértékben megszerezni gon-
dolják. Az elnöki tanácsnak ez a felfo-
gása azonban egyáltalában nem jelenti 
azt, hogy tagjai egyenként, vagy ösz-
szesen elgáncsolni óhajtanák e tervet, 
vagy megakadályozni törekednének an-
nak megvalósításában bárkit is, ki erre 
magát képesnek és hivatottnak érzi s 
a beindítandó akcióért a felelősséget 
vállalni hajlandó. Sőt éppen ellenke-
zőleg: amennyiben komoly tényezők 
reális alapon szándékoznak ilyen, vagy 
bárminő más pénzintézeti alapítást kez-
deményezni a hozzánk lelkileg közel-
álló társadalmi osztályok körében, az 
elnöki tanács mindig készségesen haj-
landó e kezdeményezéseket erkölcsi-
leg támogatni. 

2. Az u. n. országos nâgy ma-
gyar bank gondolatának felvetői  erő-
teljesen hangoztatták azt, hogy a terve-
zett uj alakulásnak kifejezetten  altruista 
jelleget kell adni s az a kereskedelmi 
célra alakult többi bankoktól teljesen 
eltérő struktúrával és egész országré-
szünket felölelő  külön hálózattal lá-
tandó el. E gondolat kapcsán a hitel-
szövetkezetek  országos szövetségének 
folyó  évi közgyűlésén hivatott szóval 
mutattak rá e szövetség vezető embe-
rei arra, hogy ilyen altruista célból 
teljesen felesleges  volna uj alakuláso-
kai létesíteni, mert hiszen e célnak a 
legtökéletesebben megfelel  a hitelszö-
vetkezetek  országos szövetsége,  a köte-
lékébe tartozó kb. 400 községi hitel-
szövetkezettel. Ezek csupán erőtelje-
sebb anyagi alátámasztást várnak a 
nagy közönség részéről, hogy a sza-
bályaikban lefektetett  nemes célok szol-
gálatában az eddiginél eredményesebb 
munkásságot fejthessenek  ki s az 
altruista irányt éppen a legkisebb em-
berek javára is megvalósítsák. 

Minthogy időközben az uj szövet-
kezeti törvény megalkotásával a tör-
vényhozás ugy a hitelszövetkezetek 
országos szövetsége, mint a kötelékébe 

tartozó szövetkezetek fennmaradására  és 
további fejlődésére  éppen pártunk kép-
viselőinek közbenjárása folytán  meg-
vetette a biztos jogi alapot, az elnöki 
tanács a maga részéről  ts teljes mér-
tékben  csatlakozik  a szövetség vezetősé-
gének  e felfogásához  s a hitelszövetke-
zetek  erőteljes  erkölcsi  és anyagi tá-
mogatására  hivja föl  mindazokat  a 
tényezőket,  melyek  a már jelzett  altruista 
jellegű  uj intézet  létesítését  propagálják. 

Az elnöki tanács örvendetes tudo-
másul veszi a bankszindikátus 1929. 
október 6 iki közgyűlésének azt a ha-
tározatát, mellyel a szindikátus felkérte 
tagintézeteit, hogy alaptőkéjük l°/o-a 
erejéig alapítványi üzletrészjegyzések-
kel támogassák a hitelszövetkezetek 
szövetségéi s az egész erdélyi magyar 
társadalmat, különösen a nagyobb bir-
tokosokat és iparvállalatokat felhívja, 
hogy hasonló módon siessenek a szö-
vetség támogatására. 

3. Az u. n. országos magyar bank 
problémája kapcsán felmerült  egy olyan 
pénzintézeti  központ  létesítésének terve 
is, mely mint a »bankok bankja* mű-
ködnék, a közvetlen összeköttetésekkel 
nem rendelkező kisebb intézetekel el-
látná a szükséges hitelekkel s a na-
gyobb intézeteknek segítségére volna 
közvetlen külföldi  összeköttetései ki-
építésében és kiszélesítésében. 

Az elnöki tanács sajnálattal veszi 
tudomásul, hogy az erdélyi magyar 
pénzintézetek által tervbe vett eme 
központi  pénzintézet  megalapítása egye-
lőre nem tűzhető napirendre, azért, 
mert a beindított tájékozó tárgyalások 
^orán még azt a negátiv eredményt 
sem lehetett elérni, hogy egy ilyen 

/ megalapítandó intézettel szemben ne 
támasztassék azonos jellegű tőkecso-

' portok részéről nem kívánatos kon-
kurrencia s ezért maga részéről felvi-
lágosító munkával igyekezni fog  a szá-
mításba jövő tőkecsoportokat e tekin-
tetben más elhatározásra birni. 

4. Az u. n. országos nagy ma-
gyar bank tervének felvetői  sürgető 
szóval követelték olyan lipusu olcsó 
törlesztéses  kölcsönök  bevezetését is, 
minő kölcsönöket a háború előtt a 
Magyar Földhitelintézet s a Kisbirto-
kosok Országos Földhitelintézete, Er-
délyben pedig a nagy szász intézetek 
folyósítottak.  Azok, akik e követelést 
felállították,  figyelmen  kívül hagyták 
azonban, hogy több évtizedes annuitá-
sokra felosztott  törlesztéses jelzálog-
kölcsönöket csakis záloglevelek  kibocsá-
tása ellenében tudnak  az intézetek  fo-
lyósítani.  Ilyen záloglevelek kibocsá-
tása pedig Romániában mindezideig 
jogilag  lehetetlen  volt, miért is a meg-
levő intézetek e kölcsöntípus beveze-
tésének még gondolatával sem foglal-
kozhattak, bármennyire tudatában vol-
tak és átérezték is ennek nagy szo-
ciális szükségességét. Az elnökség ezért 
e kérdésben azt a feladatot  irta elő a 
parlamenti csoportnak, hogy a parla-
mentben és a kormányköröknél az 
összes rendelkezésre álló eszközökkel 
szorgalmazza a záloglevél-kibocsátási 
jog törvényhozási szabályozását. 

Ez a folyó  év tavaszán közvetle-
nül küszöbön állónak látszott. Azon-
ban a Creditul Agricol alapításában 
résztvevő külföldi  tőkecsoport befolyá-
sára a záloglevelek kibocsátásának jo-
gát csak bizonyos uj tipusu és tisztán 
merő gazdasági érdekeltségen alapuló 
intézeteknek tette lehetővé az uj tör-
vény, melynek szentesitett szövege a 
közelmúltban látott napvilágot a Mo-
nitorul Oficial  1929. augusztus 20-iki 
számában. 

Minthogy ugy a Bankszindikátus, 
mint a közgazdasági szakosztály vé-
leménye szerint a most kihirdetett uj 
törvény egy ilyen jelzáloghitelintézet 
alapítására megadja a jogi lehetőséget 
s minthogy egy ilyen intézet nagyfon-
tosságú közgazdasági missziót töltene 
be s annak prosperálására is biztosit-
hatóknak látszanak a szükséges elő-
feltételek,  az Országos Magyar Párt el-
nöki tanácsa — bár hitelintézetek ala-
pítását nem itéli a párt hatáskörébe 
tartozónak s ezek üzletviteléért sem 
vállalhat felelősséget  — ezt a tervet a 
legmelegebben felkarolja,  abban a re-
ményben, hogy az erdélyi magyar 
gazdatársadalom a jelzáloghitelin'ézet 

megteremtését megfelelő  részvényjegy-
zésekkel lehetővé fogja  tenni, mit meg-
könnyit az a körülmény is, hogy 
Michalache földmivelési  miniszternek 
1929. okt. 10 én tett kijelentése sze-
rint a jegyzések kisajátítási kötvények-
ben is eszközölhetők. 

Az elnöki tanács ezért örömmel 
és helyesléssel vette tudomásul, hogy 
az alapítandó földhitelintézet  technikai, 
pézügyi és jogi előkészítésére, Gyárfás 
Elemér elnöklete alatt, dr. Abrudbányai 
Ede, gr. Béldi Kálmán, Borbély Kál-
mán, br. Jósika János, dr. Nagy Endre 
és dr. Szász Ferenc személyében bi-
zottság alakult' s a törvényben előirt 
alaptőkéhez szükséges részvényjegy-
zések gyűjtésére megyénként felkéret-
tek a következő urak : Csik : Bartalis 
Ágoston, Gyergyó: dr. Gaál Alajos, 
Marostorda: dr. György József,  Ko-
lozs : Szent- Iványi József,  Szolnokdo-
boka : dr. Abrudbányai Ede, Szilágy: 
dr. Gazda Endre ügyvéd, Zilah : Köl-
csey Ferenc, Domahida, Szatmár: 
Schveitzer István, Bihar: Kotzó Jenő, 
Arad: Takácsy Miklós, Temesvár: 
br. Ambrózy Andor, Hunyad : Cs. Lá-
zár László, Alsófehér:  dr. Müller Zol-
tán, Kisküküllő : Pekry Géza, Brassó : 
dr. Debreczy Béla, Nagykíiküllő : gr. 
Bethlen Bálint, Udvarhely: Sebesi Já-
nos, Háromszék : Szentiványi Gábor, 
Tordaaranyos : br. Jósika Gábor, Má-
ramaros : dr. Székely Ákos, Beszterce-
Naszód : dr. Benedek Aladár. 

szegény MTE. — nem birván a fel-
fokozott  igények költségeihez arányos 
résszel hozzájárulni — el kellene, hogy 
ütődjék a sporttelep használatának le-
hetőségétől. Pedig ez a M. T. E.-re 
nézve egyenesen egyet jelentene a 
sportolástól való eltávolítással: a meg-
szűnéssel. 

SPORT. 
A sporttelepre, 

annak használatára vonatkozó mult 
heti közleményünk, amely a Hargita 
sportegyletnek ebben a kérdésben való 
állásfoglalását  tartalmazta, visszhangot 
keltett. A cikkben egyenesen meg sem 
nevezett helybeli Munkás Testedző 
Egylet ugyanis a nyilatkozat egyes ki-
jelentéseit magával szemben kiélezet-
teknek találván, ugyancsak nyilatkozni 
óhajt, megkérvén minket válaszának 
ismertetésére. A magunk részéről ál-
talában még helyesnek is véljük, hogy 
ha hasonló közérdekű, társadalmi, stb. 
vonatkozású ügyek a különböző néze-
tek, érdekeltségek szerint néha a 
nyilvánosság előtt vitatódnak meg, ter-
mészetesen, hozzáértve azt is, hogy a 
megvitatás illő hangon, bántó szemé-
lyeskedések nélkül történjék. A külön-
böző vélemények kölcsönös megnyilvá-
nulása, kiegyenlítődése rendszerint kö-
zelebb juttat az igazsághoz, s az igaz-
ság érvényesülése a köznek csak 
hasznára lehet. 

Különben a MTE. részéről kapott 
felvilágosítás  szerint, az egyesület ve-
zetőségének távolról sem célja, hogy 
a Hargita működésének akadályozója 
legyen. Ezt kizárja a sportról, annak 
hatásáról vallott felfogása  is, mely 
szerint, rendkívül fontosnak  látja, hogy 
a nemes sport éppen ma minél széle-
sebb körben terjedjen el, s e bomlott 
egyensulyu világban egyik lenditő 
tényezője legyen az egészségesebb élet-
felfogás,  tisztább erkölcsiség magaslatára 
való felemelkedésnek.  Ezért szerinte, 
rendkívül fontos,  hogy a sport kedve-
lése, s rendszeres kultiválasa megyö-
keresedjék különösen éppen a munkás 
ifjúság  között is, nyújtván ennek egész-
séges szórakozást, de egyúttal el is 
vonván azt más, esetleg haszontalan, 
vagy éppen káros elfoglaltságtól. 

A MTE. részéről beadott felebbe-
zés célzata tehát nem a Hargita mun-
kásságánk megakasztása, hanem az, 
hogy a H. mellett más sport-szerve-
vezetek, így a MTE is, módot és al-
kalmat találhassanak sportszeretetük ki-
elégítésére. A H. pedig erre megoldási le-
hetőséget nem adott, eddig még azt 
sem volt hajlandó határozottan körvo-
nalazni, mik lennének a feltételei  ? Ami 
pedig a sporttelepre vonatkozó nagy-
arányú befektetések  terveit illeti, a 
MTE vezetőségének a nézete az, hogy 
ezek a mai viszonyaink mellett a sport 
kultiválhatása szempontjából egyelőre 
nem lehetnek olyan feltétlenül  szüksé-
gesek. De még kevésbé lennének azok-
nak mondhatók, ha ebből az kellene, 
hogy következzék, hogy a kezdő és 

Ezek tekintetbe vételével az egy-
let, természetesen, igenis óhajtja a Har-
gitával való méltányos megegyezést s 
bevételeinek bizonyos százalékát haj-
landó is a pálya költségeire átengedni. 
Azonban óhajtandó, hogy ezzel szem-
ben a H. is mutasson a megegye-
zésre nézve megfelelő  készséget és 
méltányosságot, ugy amint ezt a fej-
lődés közös érdeke is megkívánja. 

Eísö bajnoki mérkőzés. 
A Hargita Testedző Egylet vasár-

nap, folyó  hó 20-án rendezi barom-
vásártéri football-pályáján,  az őszi sze-
zon első mérkőzését. Ellenfele  a jóké-
pességü sepsiszentgyörgyi Munkás-csa-
pat lesz. Tekintettel arra, hogy ez a 
a csapat még városunkban nem játszott, 
kíváncsian várjuk és érdeklődéssel 
nézünk elébe ezen mérkőzésnek. 

A mérkőzés délután fél  4 órakor 
kezdődik, amelynek olcsó belépti dijait 
különösen arra való tekintettel állapí-
tották meg, hogy a mérkőzést min-
denki megnézhesse. A Hargita egy heti 
lelkes trening után bizakodva néz a 
mérkőzés kimenetele elé és ha figye-
lembe vesszük hazai pályánkat és an-
nak lelkes közönségét, a Hargita csa-
pata, mint győző hagyhatja el a pályát. 

Román lapszemle. 
Az Universul  október 11 iki 235. 

számában irja: »Bethlen miniszter-
elnöknek az Az Est ben megjelent ki-
jelentései számos kommentárt vontak 
maguk után. Tudjuk, hogy Bethlen 
beismerte a magyar kormánynak  a 
triánoni békeszerződés  revíziójára  irá-
nyuló törekvéseit.  A revizionista célok 
érdekében Magyarországnak őrizked-
nie kell minden olyan változástól, 
amely káros befolyással  lehetne Ma-
gyarországnak a politikájára, pénz-
ügyére vagy nemzetgazdaságára. A 
Népszövetség őszi ülése bebizonyította, 
hogy ma más hangon beszélnek a 
békeszerződések revíziójáról, mint ed-
dig. Mindenesetre még sok idő el fog 
telni, a magyar remények megvalósu-
lásáig. A magyar nép türelme nagyon 
igénybe van véve, de minden elha-
markodott lépés árthat a magyar tö-
rekvésnek. Bethlen nyilatkozatának 
legérdekesebb részét azonban a kül-
földi  tanácsok heves visszautasítása 
képezi, azoknak a tanácsoknak a 
visszautasítása, amelyek arra akarták 
indítani Magyarországot, hogy lépjen 
a demokrácia és haladás útjára. Lord 
Rothermere legújabb szenzációs levele 
után, amelyben lemondott a jelenlegi 
Magyarországról, elég világos, hogy a 
magyar miniszterelnök kire célozott. 
A Rothermerehez intézet válasz vilá-
gos: Magyarország nem akar demok-
rata állam lenni. A jelenlegi kormány, 
amelyet Angliában és Európa többi 
részeiben oly hevesen kritizálnak, 
továbbra is fenn  fog  állani. Bethlen 
kijelentései a magyar közvélemény-
ben nagy elégedetlenséget váltottak ki. 
Egy megfigyelőnek  azonban, aki is-
meri Magyarország helyzetét, feltűnik, 
hogy a magyar ellenzéknek nem any-
nyira a demokrácia visszautasítása 
fáj  Bethlen részéről, mint inkább be-
szédének az a része, amelyben meg-
állapítja, hogy a revízióról  egyelőre 
nem lehet szó. A magyarországi ellen-
zék ma egyenesen azt veti szemére 
Bethlennek, hogy a trianoni békeszer-
ződés revíziójának az útjában áll. 
Magyarországon nem az állami köz-
igazgatás demokratizálását kérik, a 
demokratizmus jogait nem a közmorál 
kivánja meg, hanem csak az a törek-
vés, hogy a revízió kérelmezése mi-
nél hamarabb Genf  elé kerüljön. 

Az Universul  október 12 iki 236. 
számában !. Cojocaru indítványt tesz 
arra nézve, hogy a székelyföldi  el-
magyarosodott román lakosság köré-
ben román nemzeti szellemű röpira-
tokat kell terjeszteni. Ezt az indít-
ványt a következőkkel vezeti be: »A 
Székelyföldön  — úgymond — egész 
falvak  vannak, amelyekben a lakos-
ság elveszítette ősi nyelvét s csak 
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HIRSCH RUDOLF 
divatüzletében 

szerezheti be legolcsóbban 
szükségletét. 

Megérkeztek az őszi újdonságok!* 
Nöi és férfi  kabát- és ruhakelmék, szvetterek, 
pulóverek, férfi  kalapok, fehérnemüek  és 

harisnyákban nagy választék! ===== 
K é r e m kirakataimat  megtekinteni! Kérem kirakataimat  megtekinteni! 

most tiz év után kezd román nemzeti 
öntudatára ébredni. Gyakran lehet 
hallani az embereket, amint ezt mond-
ják : »Nem tudunk románul, de ro-
mánok vagyunk, s gyermekeink mos-
tantól fogva  román iskolában tanulnak. 
Szeretnénk mi is valamit román nyel-
ven olvasni, ha magyar Írással is, de 
nincs mit!« Testvéreinknek eme kí-
vánságával komolyan kell foglalkoz-
nia hivatalos köreinknek. Tudjuk: 
a románositás jó, ha az ifjú  korban 
kezdődik, de a mai nemzedéknek az 
érdekében semmit sem lehetne tenni? 
Igaz, hogy a legtöbb iskolának és 
központnak megvan a maga könyv-
tára, de ez román. A kulturszomjas 
románok, akik a régi gyűlölet ellenére 
meg tudták őrizni nyelvüket, fel  is 
keresik ezeket a könyvtárakat. Ezek 
olvassák a román újságokat, hogy 
megtudják, mi történik hazájukban s 
abban a szerencsés helyzetben van-
nak, hogy figyelemmel  kisérhetik: 
mint virágzik fel  napról napra a ro-
mán nép szent ügye, — egyszóval, 
ezek az olvasók megértik népünk iro-
dalmát. De mit lehet tenni testvéreink 
másik osztályának az érdekében, akik 
elmagyarosodtak s ősi nyelvüket tel-
jesen elveszítették ? Mert azt nem sza-
bad elfelejteni,  hogy miután ezek a 
románok nem tudnak románul olvasni, 
magyar újságokat olvasnak, amelyek 
-a budapesti irredentizmus szellemében 
irnak s mindent, csak jót nem mon-
danak a román államról. Hogy gon-
doljuk akkor, hogy az olvasóknak ez 
« tábora ne karoljon fel  ilyen fajta 
ujság-irodalmat s ne gondolkozzék 
ugy, amint azt neki megírják vagy 
sugalmazzák? Egyetlen megoldása le-
het ennek: külön irodalmat kellene 
kiadni és rendelkezésére bocsátani 
ezeknek a vidékeknek. Kisebb röpira-
tokat például a román történelemről, 
nagy embereinkről és azoknak neve-
zetesebb tetteiről, füzeteket,  amelye-
ket ingyen lehet majd szétosztani 
•azok között, akik szívesen fogadják. 
Ne hivatkozzék senki a gazdasági vál-
ságra : az az állam, amely milliókat 
ad a magyar iskoláknak és egyházak-
nak, adjon néhány százezer leüt eme 
kultur-propaganda céljaira is. 

A Cuvântul  október 15 iki 1611. 
számában szintén a Magyar Párt-
nak a gyűléséről emlékezik meg, 
amelyen »a felszólaló  Paál Árpád el-
nökkel az élén, hevesen, a Magyar 
Párt szubverziv ténykedéséhez mél-
tóan, kirohantak a román közigazga-
tás ellen. A külföld  számára hivatott 
lamentálások után — irja — a bizott-
ság «megállapította*, hogy a közigaz-
gatási reform  még szűkebb keretek 
közé szorítja a kisebbségi jogokat és 
egy határozatot hozott, amelynek ér-
telmében a magyarság össze fogja 
sorait vonni s pontosan végre fogja 
hajtani a központnak a községi vá-
lasztásokra vonatkozó utasításait. 
Ugyancsak megtiltja, hogy bizonyos 
helyi érdekek miatt a magyarság 
egyezségre lépjen a románokkal és 
ezt azért, mert »a magyarság legfel-
sőbb általános érdekek megkívánják, 
hogy a választásokon egységes le-
gyen.* . 

A Curentul  október 14-iki 625. 
számában a lap udvarhelyi tudósítója 
arról ad hírt, hogy az uj közigazga-
tási törvénnyel kapcsolatban komo-
lyan foglalkoznak  az egyetlen székely 
megye felállításának  a kérdésével. Ami 
a kérdés politikai oldalát illeti, a szé-
kelyeknek az egyetlen megyében való 
összpontosítása nemcsak az állam-
politikára,  hanem a székelyekre nézve 
is előnyös volna. Ha megszüntetnék 
Csík-, Háromszék- és Udvarhelyme-
gyéket, amelyek a »Terra Sicolorum«-
ot formálnák,  a székelyek egységes 
bánásmódban részesülnének, nem vol-
nának háromszoros panaszok, hanem 
mindegyik »székely« problémát egyet-
len intézkedéssel oldanák meg. Ugy-

látszik, a javaslat a helyi Magyar 
Párt szervezeténok legsovénebb vezető 
köreit is kielégíti, amelyek nagyon 
megszelídültek a kormánynak határo-
zott állásfoglalása  következtében, 
amelyet a legtöbb helyi kérdés meg-' 
oldásánál tanúsított, amidőn is nem 
vette figyelembe  a Magyar Párt poli-
tikai jellegű kívánságait. 

HÍREK. 
Okt. 19. 

IRODALOMTÖRTÉNETI  NAPTÁR. 
Október 22. Arany János  és Fülöp  Áron 

halála.  Megsárgult falevelek  hullásának idején, 
1882. október 22-én halt meg 65 éves korában 
Arany János, a magyar elbeszélő költészetnek 
örök büszkesége. Alkotásai: a Toldi-trilógia, 
Buda halála és szebbnél szebb balladái időtlen 
időkig megőrzik nevét irodalmunk történetében. 
— Ugyancsak ezen a napon halt meg 1920 ban 
a hűséges tanítvány: Fülöp Áron is 60 éves 
korában. Amit a meíter nem fejezhetett  be, azt 
befejezte  a tanítvány, feldolgozván  a hunmonda-
körnek Arany Jánostól fel  nem dolgozott ré-
szeit. Mind a mesterre, mind pedig a tanít-
ványra gondoljunk hálás kegyelettel haláluk 
napjának évfordulóján. 

Idöjóslás. A meteorológiai intézet 
időjóslása a ma délután 1 órakor le-
adott rádiójelentés szerint: Enyhe, 
jobbára borult idő várható, nyugaton 
sok helyt esővel. 

A helybeli Jótékony  Nőegylet  szo-
kásos és kedvelt teaestéinek szezon-
nyitó-elseje f.  hó 16-ikán már lefolyt, 
rendkívül kedves és vonzó hangulat-
ban. A kezdet után minden remény 
meg lehet arra, hogy ezek az estélyek 
a most kezdődő szezon tartama aiatt 
is városunk legnépszerűbb időtölté-
sei lesznek, amelyekre a közönség — 
mely folyton  növekedni is fog  — két-
hetenkint örömmel vár és örömmel 
megy. Ez azért is természetes és in-
dokolt, mert az estélyek minden láto-
gatója, a saját kellemes szórakozásán 
kívül, egyúttal a köznek is szolgálatot 
tesz, anyagi áldozatával az egylet ál-
tal támogatott szegények sorsán segit 

j enyhíteni. Már pedig cselekedhetik-e 
! valaki nemesebbet és megnyugtatób-

bat ma, az általános szegénység és 
nyomorúság idején, mint ha valamivel 
hozzájárul a sok keserűség és panasz 
csökkentéséhez, letörül pár csöppet a 
könnyezők szemeiből ? . . . 

Halálozás. Ferencz  József  né Kas-
say F. Ida, 64 éves korában, rövid 
betegség után, f.  hó 12-én elhunyt 
Lövétén. A megboldogult halálával 
nagyszámú és tekintélyes családot bo-
rított gyászba. Temetése f.  hó 13 án 
volt, nagy részvét mellett. 

Varosunk  egyik  legöregebb  embere 
hunyt el f.  hó 14-ikén id.  Nagy  Pál 
szabómester személyébea. A megbol-
dogult, aki 94 évet élt, magas kora 
dacára a legutóbbi napokig kedvező 
testi, szellemi állapotnak örvendhetett, 
karakteresen érdekes arcával gyakran 
volt látható, amint lakása előtt üldö-
gölt, pápaszemmel olvasgatott. Halá-
lát rövid szenvedés előzte meg. Tekin-
télyes és nagyszámú család : gyermek, 
unoka és déndunoka, s más hozzátar-
tozó gyászolja. Nagy részvét mellett 
temették. 

Közlés. Tudomására adatik a szom-
batfalvi  róm. kath. híveknek, hogy az 
egyházi adó az 1929—930. évre ki 
van vetve, s a gondnoknál bárki meg-
tekintheti, mennyire van felvéve.  Feleb-
bezni 8 napon belül lehet. Az egyház-
tanács. 

Nagy  szüreti mulatság diszfelvo-
nulással. A szombatfalvi  ifjúsági  egye-
sület folyó  hó 20 án, vasárnap, nagy 
szüreti mulatságot rendez, mely délu-
tán 4 órakor kezdődik lovas diszfel-
vonulással, fúvós  zene kíséretében. A 
felvonulás  a szombatfalvi  népháztól 
indul az Orbán Balázs-, Petőfi  , Vár-
utcán, az unitárius templom-téren, 
Bethlen-utcán, alsó piactéren és Kos-
suth-utcán át az Orbán Balázs-utcán 
vissza a népházba. Este 8 órai kez-
dettel három felvonásos  színdarab, 
monológok, szavalatok, végül magyar 
szóló tánc ; bemutatják a csőszlegények 
és leányok. — Műsor után tánc, mér-
sékelt belépti dijak mellett. A helybeli 
és vidéki közönség tisztelettel ezúton 
hivatik meg. 

Búcsúszavak.  Felkértek a követ-
kezők közlésére: A szombatfalvi  hit-
község azon tagjai, akik a nép érde-
kében kifejtett  önzetlen munkát mél-
tányolni és becsülni tudják, — örökre 
szivükbe zárták volt szeretett kánto-
ruk, Pál Elek emlékét. Csak most 
látják, mi volt ő a szombatfalvi  város-
résznek. Uj állásában boldogságot, 
megelégedést kívánnak s olyan szere-
tetet a hívek részéről, ahogy szerettük 
mi, akik benne az igaz embert és 
népnevelő apostolt láttuk csupán. 

Felhívás.  Kérjük a Legényegylet 
tagjait, hogy a hétfői  rendes gyűlésen 
pontosan jelenjenek meg. Előadást tart 
Dobos Ferenc dr. tanár ur. Az elnökség 

x Veress  Irén párisi oki. tánc-
tanárnő, ki jelenleg Csíkszeredában 
tartja nagy sikerrel tánc- és testneve-
lési kurzusát, értesülésünk szerint, rö-
vid időn belül, városunkat is megláto-
gatja. 

ALTATÓ-DAL. 
—  A  székelyudvarhelyi  ref.  nőszövetség  által  a 
„hősök  emléktáblájának"  1929  október  l3-iki 
felavatása  alkalmából  rendezett  templomi  ün-

nepélyre.  — 

Ősz hidege  fuj  már 
Havas  Hargitánkról  — 
Vájjon  fáztok-e  most 
Erre-arra,  távol ?4 

Fiaink,  apáink, 
Testvéreink  — : szentek  f 
Akik  idegen  föld 
Ölében pihentek  / 

Kiknek  örök  ágya 
Orosz föld  homokja, 
Ölelését  annak 
Testetek  hogy szokja ? 

Doberdo  halálos 
Sziklái  tövében 
Tudtok-e  nyugodni 
Megbékélve,  szépen ? 

Éjszakon  és délen, 
6 annyifelé,  széjjel, 
Simogat-e  kedves 
Álommal  az éjjel? 

Jaj,  mi (ha  lehetne) 
Sokszor  arra járnánk. 
Rendeznénk  alátok 
Selyemágyat,  párnát. 

Almot dudorásznánk 
Csukott  szemetekre  — * 
Hogy  az visszahozzon 
Szülőföldetekre. 

S itt lássatok  mindent 
Házat,  kicsi  telket, 
Ugy  ahogy derülten 
Látta rég a gyermek  ! 

Viduljatok,  mint rég, 
Virágos  határon. * 
Ami most másképp van: 
Belétek  ne fájjon  ! 

Kedvetekbe  búsat 
Semmi ne vegyítsen  — 
Alvásotok  fölött 
Virrasszon  az Isten. 

Álmodjatok  szépet 
Szülőföldetekről  — 
Rátok  emlékező, 
Boldog  népetekről  . . . 

Tompa  László 

Jézus királyságának  ünnepe ós 
pápai jubileum. A helybeli róm. kath. 
egyházközség összes egyesületei és is-
kolái bevonásával, a népszövetség ren-
dezésében, 1929. október 27-én Krisz-
tus Király ünnepe és XI. Pius pápa 
aranymiséje alkalmából ünnepséget tart 
a következő sorrenddel: a) Az ünnep 
előestéjén éjfélig  tartó szentségimádás. 
Az imádási órák beosztása : 7—8 ig 
Oltáregylet, 8 órától 9-ig Kongregáció, 
Leányklub, 9—10-ig tanuló ifjúság, 
10—11-ig Misszió, Szentkereszt Had-
sereg, 11 —12 ig Népszövetség, Legény-
egylet. b) Az ünnep napján délelőtt 
10 órakor Te Deumos szentmise. Ün-
nepi prédikációt mond: Faragó Fe-
renc dr., theologiai tanár. Mise után 
ünnepély a főgimnázium  tornacsarno-
kában a következő műsorral : 1. Kon-
dela Géza dr.: Istent akarjuk. Énekli, 
a legényegylet énekkara. 2. Az ünne-
pélyt megnyitja Pál István prelátus-
plebános. 3. Párkányi Norbert: Ün-
nepi óda XI. Pius aranymiséjére. Sza-
valja : Máthé László. 4. Michaelis: Ko-
vácsok az erdőben. Előadja a főgim-
názium ifj.  zenekara. 5. Ünnepi beszéd. 
Mondja : Szlávik Ferenc, főgimn.  igaz-
gató. 6. Énekel a Székely Dalegylet. 
7. Komlóssy Istvánné : Lesz még ün-
nep. Szavalja: Khell Piroska. 8. Hó-
dolat bemutatása Krisztus Királynak : 
a) a lelkipásztorok nevében Pál István, 
b) az egyházközség nevében Tamás 
Albert, c) az anyák nevében Mihály 
Jánosné, d) a családapák nevében 
Frőlich Ottó, e) a leányok nevében 
Jánky Mariska, f)  az ifjúság  nevében 
Andrássy Miklós. 9. Erdősi Károly: 
Láttam a pápát. Szavalja: Tóth László. 
10. Zárszó. Mondja: Bíró Lajos, c. 
igazgató. 11. Pápai himnusz. Énekli a 
közönség. — Délután 5 órakor szent-
ségi gyertyás körmenet. 

Hamis vád - miatt tett feljelentést 
a bíróságnál Nagy Sándor martonosi 
jegyző Szabó Lajos, előbb korondi, 
jelenleg etédi lakos malomtulajdonos 
ellen, mert ez utóbbi a jegyzőt azzal 
vádolta meg a pénzügyigazgatóságnál, 
hogy egy malomvásárlási szerződés 
készítése alkalmával az államkincstárt 
nagy mértékben meg akarta károsí-
tani, 300.000 leus valóságos vételár 
helyett csak 20.000 leüt írván a szer-
ződésbe. A jegyző ezzel szemben azt 
állítja feljelentésében,  hogy neki a vá-
sárról semmi külön tudomása nem 
volt, sem annál semmi érdekeltsége, 
a 20.000 leus összeget maga Szabó 
Lajos, mint vásárló fél,  diktálta neki. 

Megjelent az Erdélyi  Halikon októ-
beri szama. Az erdélyi irodalmi élet-
nek megint szenzációja a Kisbán Mik-
lós és Kuncz Aladár szerkesztésében 
megjelenő Erdélyi Helikon októberi 
száma. Tartalmából kiemeljük Bánffy 
Miklós gróf  visszaemlékezéseit az 1916-i 
koronázásra. Szántó György tanulmá-
nyát Benedek Elekről, Reményik Sán-
dor verseit, R. Bende Mária és Tamási 
Áron novelláit, Kuncz Aladár tanul-
mányát Tompa Lászlóról, Kádár Imre 
párbeszédes rajzát az éhségsztrájkról. 

Suciu Áronnak,  a székelyföldi  hír-
hedt, autókat fosztogató  rablóvezér-
nek bűnügyében a tárgyalást mára 
tűzte ki a helyi törvényszék, a vár-
megyénk területén elkövetett rablá-
sokra vonatkozóan. Mivel Suciu egyik 
életben maradt bűntársa az elfogatás 
alkalmával történt sebesülés követ-
keztében még mindig kórházban fek-
szik s igy a tárgyalásra nem volt elő-
vezethető, a törvényszék f.  évi nov. 
23 ikára tűzött ki uj tárgyalást, melyre 
az összes károsultakat meg fogják 
idézni. 

xNyilvános  köszönet. Ezúton mon-
dunk köszönetet mindazoknak, kik az 
Ur által reánk mért mélységes fájdal-
munkban részvétnyilatkozataikkal fel-
kerestek és szeretett megboldogultunk 
végtisztességén megjelentek, s őt utolsó 
útjára elkísérték. A Schuller-család. 



4. oldal. SZÉKELY KÖZÉLET 1929 október 20. 

Alkalmi vételen sikerült nagyobb tétel angol és skót szöveteket nagyon olcsón megvennem! 
Hogy mindenki áraim olcsóságáról meggyőződjék, 1200 leuért egy öltönyre szövetet összes 
hozzávalókkal vásárolhat! A raktáron levő összes szövetek árait mélyen leszállítottam. Kész 
ruhák, kabátok, nadrágok, gyermekruhák, bőrkabátok dús választékban feltűnő  olcsón! 

Tisztelettel: X jÖBI* K . Str* Principesa Elísabeta (Volt Bethlen-utca^ 13, 

A Korunk  októberi  száma. A Die-
nes László és Gaál Gábor szerkeszté-
sében megjelenő Korunk októberi szá-
mának negyven különböző tanulmá-
nyából, cikkéből és szépirodalmi tar-
talmából a következőket emeljük ki: 
Méray Pál: Young-tervezet és a ké-
szülő uj világháború. Frigyes Sándor: 
Psihotechnika és racionalizálás. Mándy 
Teréz : Embergazdaság és embervéde-
lem. Komlós Aladár: Még egyszer az 
Ady-revizió. Dienes László: A politi-
kai szinház. Fábry Zoltán : Kálvinista 
anachronizmus. Gró Lajos: Wallace, 
az iró nagyiparos. Háy Gyula: Izmu-
sok hullása. Mária Béla : Az olasz pa-
radicsom. Stb. stb. Szépirodalmi ré-
szében Nikolaj Ognyev regénye, Ba-
lázs Béla novellája s egy magyar nyel-
ven idáig még meg nem szólalt fla-
mand iró, Stijn Streuvels háborús 
irása foglalnak  helyet. A gazdag Kul-
turkrónika, Szemle, Disputa és Folyó-
iratszemle számos cikkben szól hozzá 
napjaink magyar és európai szellemi 
eseményeihez. A Korunk előfizetési  ára 
egész évre 860, félévre  460, negyed-
évre 250 leu. Mutatványszámot ingyen 
küld a Korunk kiadóhivatala, Cluj, 
Str. Regala 16. 

Ha elegánsan akar öltözködni, 
ha olcsón akar vásárolni,  keresse 

fel saját érdekében 

G o l d Iz idor 
készáru-üzletét  és szabóságát 
Odorheiu, Bul.Reg. Ferdinánd 9 sz. 
alatt, hol minden szezonra, minden 
igényt  kielégitö,  kész ruhákban 
állandóan nagy  választék  várja. 

Nöi és férfi  télikabát 
és kosztüm-kelmék, 
férfi  ruhaszövetek,  mosóbárso-
nyok.  selymek,  flanelek, papla-
nok, pouloverek  és szvetterek 
m e g l e p ő o l c s ó á r b a n 

kaphatók s 
Salamon Béla 
rőfös  kereskedésében Bethlen-utca 

12 szám alatt. 

Piaci árak. A buza: 100—115, 
rozs : 80—85, árpa : 65—75, zab: 
32—36, tengeri: 70—80, burgonya : 
13—18 leu vékánként. — Felkéretnek 
mindazok, akik kaszálóikra már a tél 
kezdete előtt akarnak műtrágyát szórni, 
hogy igényeiket jelentsék be alulírott-
nál, aki megfelelő  jelentkezés esetén 
a szükséges műtrágyát már az ősz 
folyamán  megszerzi. Varró Elek. 

x Gépirónöt keresek délelőtti al-
kalmazásra. Jelentkezni a kiadóhiva-
talban lehet. 

x Mérlegképes  könyvelő, ki ma-
gyar, német és román levelezésben is 
jártas, felvétetik.  Cim a kiadóban. 

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság 
Odorheiu—Székely o d varhely. 

Eladó egy modern 
rövid zongora. Cim 
a kiadóhivatalban. 

Hagy 
könyvszekrényt 
vennék. Cim a kiadóhivatalban. 

Ismeri Ö n ? 
a W I M P A S S I N G 

viiágnaárkás 

hó- és sárcipöket? 
A legújabb őszi és téli divat szé-
riát, nagy válawztékbm és olcsón 

bevásárolhat: 

B 

I 
n c s 

cipész-üzletében, ODORHEIU 
Kőkereszt tér. 

Könnyű uj kocsiy 
keveset használva. 1 ungy családi 
hintó, 1 acéltengelyü molnárt>zekér, 1 
szállodának való omnibu'z olcaóu el-
adó Odorbeiun, Fernengel  Gyulánál. 

Eladó egy nagy kőház 
Cristuron (alszeg). Áll 3 szoba, 
konyha és mellékhelyiségekből (alsó 
konyha, kamara, fürdőszoba),  udvar 
és nagy kerttel, (kut az udvaron). 
Értekezni lehet: Sorosán Mőzesné 

Alsóboldogfalva. 

ţ j a olcsón akar vásárolni, ngy 
szíveskedjék megtekinteni a 

Márkus Simon-féle,  a Reg. 
Maria 1 sz. a ref.  kollégium alatt a 
gabonapiac mellett megnyílt 

rőfös  üzletet, 
ahol legolcsóbban vásárolhatja szük-
ségleti cikkeit. A m. t. közönség 
szives pártfogását  kéri: 

Márkus Simon. 

Egy tanulót felvesz: 
Lőrinczy és Zakariás-cég. 

Uj autótaxival, 
kényelmes 520 as Fiat luxus 

kocsival 

személyfuvarozást 
vállalok az ország bármely 

részébe. 
Megrendelhető: F e r n e n g e l 
Gyula Kossuth-utcai üzletében. 

Szives pártfogást  kér: 

"j Fernengel  Gyula. 

Az őszi pénzszűke dacára 
sem emeljük fel  a kamatlábat, hanem változatlanul 

folyósítunk 

18°lo-os kölcsönöket. 
Olcsó kölcsöneink terjedelmesebb folyósithatása  cél-
jából Oklándon és Parajdon képviseletet állítottunk fel. 

Oklándon: dr. János Domokos 
ügyvéd ur, 

Parajdon: Mánya Gergely 
ur vállalta intézetünk képviseletét, miért is a székhe 
lyünktől távolabb lakó és kölcsön iránt érdeklődő 

felek  a nevezett urakhoz fordulhatnak. 

Egyesült Ipar- és Jelzálogbank R.-T. 
segesvári pénzintézet fiókintézete 
Székelyudvarhely. 

vum********* 

Fiatal eipész^segé* 
det keresek vidékre. 
Cim: a k i a d ó b a n . 

-A. ^ S ^ ű f e n ö 
vámosudvarheíyi szőlőjében 1928 év 
ben szüretelt bort kizárólag c**kis * 
kisraktftrbao,  S r. Pn'nc'pisa EHsa-
vet* (Bithleo utca) 10 szám alatt áru-

sítom, literenként 34 leuért. 
A többi ott kapható borok ára a 

következő: 
asztali 
küküliómeuti (b&zoai) 
hosszun.szói . . . . 
marosmeati . . . . 

Î liter 24 leu 
1 » . 30 „ 
1 „ ; 34 „ 
1 „ 36 „ 

Szöllősi Samu. 

Eladó: egy Böseodorfer  zongora, efcy 
ebédlő, naely áll egy kredenc, asz-
tal és hat székből (cserek) Egy 

szekrény ttikörajtóval és egy fogas 
tükörrel. Megtekinthető a poatafőnök-
Dél Odorhe u. ;?f 

H i r d e t m é n y . 

Kiadó 
a város külső részén szép uri lakás, 
nagy gyümölcsös és veteményes 
kerttel. Cim megtudható a kiadóban. 

bonáns kosztosokat felveszek. 
LÁSZLÓ LAJOS vendéglős 
Bethlen utca 55 szám. 

Az okláodi autóbusz menetrendjét 
újból a következőkre változtatta : 

A psrajdi autóbusz d. u. 4 órakor 
indul Udvarhelyről. 

A Mróti autrbu«z d. u. 2 órakor 
indul Udvarhelyről (3 óra helyeit) 
egyszerre a brasarivai. 

Igazgatóság. 

Kiadd november MVel 3 
szoba i s mcIMKhclyi-

w s t g i t b f l  álló l akás . 
Ugyanott j j a szobás garcon-laHás, 
bútorozva, kiadó. - Cim 

hivatalban. 

FRIED & Co 
® í í * : " " ! ? . ^ ! ? f ^ 1  B u l - *eg. Ferd. (Kossuth-u.) 27. 
Rádió és villamossági szaküzlet és javítóműhely. — Autó és rádió akku-

mulátor-töltések és javítások. 
Gummi vulkanizálómüliely. Sár- és hócipők szak-
= szerű Javítását olcsón és jól vállaljuk. 
Rádiókészülékek, hangszórók és alkatrészek, villanyszerelési anyagok, 
csillárok és asztali lámpák nagy választékban, villanyégők, rádió- és 

autó-akkumulátorok legelőnyösebb beszerzési forrása. 

Ne mulassza el, mielőtt szükségleteit beszerezné, bennünket 
felkeresni  I 

Könyvnyomda Részvénytársaság Odorheiu—Székelvudvarhelv. 

Sósgyógyfürdőm 
ezután minden iinnepnapou és heten-
ként csak pénteken délntán, szom-
bat és vasárnap egész napon, hétfőn 
délelőtt van özemben. Tisztaságról 
és rendes fiitésről  gondoskodva van. 
F E R K E K G E L G Y U L A . 

ia olcsó és jó 
kalapot akar; 
a K e s z l e r -
kaiapüz le té" 
bői vegyen hol 
m i n d e n f a j t a 

úri~ és férfi  kalapom 
kat nagy vá laszték* 

ban kaphat. 

Tisztelettel értesítem 
a nagyérdemű városi és vidéki gazda 
közönséget, hogy uj 

kötélgyártó-műhelyemet 
megnyitottam a Bethlen- u 39 sz. alatt 
levő (Keazler János-féle)  helyiségben. 
Ahol minden e szekmábp vágó rende-
léseket elvállalok, a legjobb kivitelben, 
pontosan való elkészítésre. Raktáron 
tartok mitdennemü kötéláru kész mnn 
kát Nagy válaBtték ! Szölid jó áruk 1 

Viszonteladóknak árkedvezmény 1 
Kérem a uagyérdtmü közönség 

szíves pártfogását. 

N a g y P é t e r 
kötél gyártó-mester. 


